



# “开学第一课”，他们这样上

昨天“开学第一课”，常州中小学纷纷举行了各具特色的开学典礼，局前街小学的“外交天团”、凤凰实小的志愿者先锋队、五中的“书记思政课”、戚墅堰高中重温校训、紫云小学的“我要上典礼”等活动，都通过寓教于乐的方式，让孩子们有所得、有所获，顺利开启新学期的学习生活。

陆文杰 张敏



紫云小学“我要上典礼”，学生展示风采 学校供图

## 局前街小学：“外交天团”展现少年风采

常州市局前街小学2022学年第一学期开学典礼上，“外交天团”来了。“外交为民，永远在路上。”巢逸轩同学扮演外长王毅；“中方不吃那一套！下一位！”沈一凡同学扮演赵立坚；“美方分明是黄鼠狼给鸡拜年——没安好心！”孟辰同学扮演华春莹；“澳方自己得了病，却让别人吃药。”薛品诺同学扮演汪文斌，小“外交官”们侃侃而谈、自信大方、有理有据。

当天，学校还有幸邀请到了原中国酒泉卫星发射中心发射测试站二室副主任、工程师钱叔叔，他为小龙娃们讲述了精彩的中国航天发展史。

今年是局小120周岁生日，学生校长沈卓行向全体师生宣读了《我和局前街174号故事征集令》，向全校师生征集小故事。李伟平校长也表达了对新学期的展望和对局小龙娃的期冀。

## 五中：书记思政课，争做“朝阳一代”

昨天一早，在常州市第五中学庄严的新学期首次升旗仪式上，五中党委书记吴栋为大家带来一堂“书记思政课”——《争做朝阳一代 续写汇秀华章》。

吴栋激励学生们，青年时代，不仅要完成学业，更要有理想抱负，要以广阔的视野，宽广的胸怀主动承担起青年的责任。他号召同学们“以我们今日之奋斗，成就明日更好的中国，争做‘朝阳一代’”。

## 凤凰实小：“梧桐义苑”志愿者先锋队揭牌

凤凰实小开学典礼上，同学们用一段诗朗诵、一次红馆讲解、一首温暖的歌赞颂英雄，凤凰学子沉浸其中，感受着平常人在平凡岗位中的不凡。“梧桐义苑”志愿者先锋队发出倡议，欢迎同学们积极报名加入其中。

开学典礼上，学校特邀雕庄街道党工委副书记、组织委员、宣统委员夏婵娟为红馆宣讲员颁发聘书，特邀菱溪社区党委书记、居委会主任汤亚平为暑期“梧桐义苑”志愿者颁发荣誉证书，并为“梧桐义苑”志愿者先锋队揭牌。

## 戚墅堰高中：学生齐读校训立誓言

常州市戚墅堰高级中学举行了主题为“初心如磐，笃学力行”的开学典礼。

作为省常中分校，自办学以来，戚墅堰高中继续传承着省常中“存诚·能贱”的百年校训精神，对学生的发展提出了期待。新学期“开学第一课”便从齐读校训、领会校训精神开启。

“新学期，我们既要重视学业，也要明德修身，牢记‘存诚·能贱’校训，只要少年顽强拼搏，不懈奋斗，未来一定可期；只要少年心诚志坚，知事明礼，这世界一定会因为我们发生向上、向善的变化。”同学们纷纷立下新学期誓言。

## 丽华二小：小萌新积极传播珠算文化

作为江苏省珠心算试点学校之一，“开学第一课”，丽华二小的一年级小萌新们就入手入了一个算盘，积极传播珠算文化，塑造德行，提升情志，彰显了“聪明脑，健康体，爱国心”。

四(1)班的小朋友收获了三样见面礼：一张“彩虹卡”，书写美好憧憬，放飞梦想；一封“爱的家书”，以表寸草春晖，联结家校；一部“‘神兽回笼’情景剧”，记录返校时光，洋溢快乐！新学期，他们将带着美好期盼奋力一跃，跳出自己成长的新高度！

## 紫云小学：“我要上典礼”展示云娃风采

紫云小学举行了以“喜迎‘二十大’，做‘三有’云娃”为主题的开学典礼。为了给学生们提供一个展示自我的舞台，早在新学期报到日，学校就开展了“我要上典礼”活动，鼓励学生们积极展示自我风采，然后通过投票的方式，选出最受欢迎的节目，登上开学典礼的舞台。小书法家动笔墨、小科学家有创造、小厨神来露一手、动感活力手球操、优美深情手势舞等节目成功入选，充分展示了云娃的风采。

为了提升云娃礼仪素养，营造和谐文明的校园环境，紫云小学云雀电视台拍摄制作了“云娃的一天——文明礼仪篇”微电影。开学典礼上，还举行了微电影的首发仪式。

## 相关新闻

### 护航开学季，交警送“大礼包”

新学期第一天，常州市中小小学575个护学岗，全市公安机关3000余名警力站好护学岗，公安交警部门全警上路，全力守护学生平安上学路。据悉，新学期来临，为提升学生家长安全文明出行意识，确保校园门前及周边道路安全畅通，常州市公安局交警部门深化科技赋能，强化联动共治，为师生和家长推出“开学大礼包”。

据介绍，针对高峰期校园“门前堵”这一交通顽疾，常州公安交警部门会同教育、规划、住建等部门“因材施教”，科学划分接送中心功能区域，推动学校地下接送中心建设，充分利用地下空间，缓解路面停车压力，减少路面车辆积压。

“我们联合校方组织家长志愿者开展疏导服务，引导车辆在地下车库的即停即走车位停靠，学生下车时间仅需15秒。”常州市公安局交警支队负责人介绍说，他们还在中心城区6所沿街学校试点定制公交+专业校车的“学生专车”接送模式。

据介绍，一辆“学生专车”的

运力相当于50辆私家车，对于缓解沿街学校周边交通拥堵情况有很明显的作用，推广三年来，“学生专车”深受学生和家长的欢迎，年均接送学生从20.3万人次增长到现在82万人次，市区使用校车的学校也增加到68所，日均接送已达2万余人次。目前，常州市已通车运行了两条地铁轨道交通，加上正在推广的“学生专车”，绿色出行已成学生出行新风尚。

针对开学前后车流量变化，常州公安交警部门迅速启动交通信号灯的“开学模式”，“一校一策”主动对接校方，研究制定学生上下学交通组织方案，对学校周边路段关键路口的交通流特征分析，采取时段优化、短距离路口协调等措施，通过做好时段优化做“加法”、信号周期做“减法”、放行模式做“乘法”、协调放行做“除法”，多措并举提高路段整体通行效率。目前共计完成81所学校125个路口定向排查优化工作，实现道路交通安全和畅通的双提升。

顾燕 郭瑶 葛小林

### “黑皮叔叔”陆旭东交“暑假作业”



全国公安楷模陆旭东护送孩子们进校门 警方供图

9月1日上午7点30分，江苏常州华罗庚实验学校门口车流如织，陆旭东护学岗的4名交警“开车门、牵小手、关车门、送进校园”动作连贯一气呵成，接送车辆停车时间不超过5秒。

当天早上8点，最后一个上学时间段的学生们来到了校门口，他们的手被一双白手套牵起，“黑皮叔叔”陆旭东笑着嘱咐：“以后下了爸爸的车，一定要踩着黄脚丫过马路。”8点15分，校门口车流散去，校园里传出了琅琅书声。“咱们的暑假作业也算是圆满完成。”陆旭东笑着和同事们说。

暑假里，校门口这两公里的路，陆旭东每天都要来走上一趟。“暑假期间车流量只增不减，如何保障学生安全上下学，这是我心里一块疙瘩，也成了我的‘暑假作业’，我每天抽空来解这道‘难题’，等孩子们开学了，也就到了他们给我打分的时候了。”

轻松的语气中带着笃定，那是陆旭东护学16年，在实践中不断吸取经验、不断创新所带来的底气。

全国公安楷模、公安系统二

级英模陆旭东在多年的护学工作中发现，秩序引导不能光靠个人，更需要一套科学完整的流程。于是，在信号灯等候区域多了17个T形杆，六处下车后通往人行道的78只小脚丫排列严谨又不失童趣，用来引导学生在安全地带耐心等待、在指定路线前往接送车辆，养成良好的交通安全出行习惯。

完成了“华罗庚实验学校”这一项作业，陆旭东又匆匆赶往下一站：华罗庚实验学校新城分校门口人车混行；段玉裁学校周边医院投入使用，学校唯一出入口交通压力剧增；东城实验学校门口非机动车体量庞大停车乱，不同学校周边的交通难题陆续被攻克，护学方案也在不断优化……陆旭东说，每个学校面临的护学难题都不一样，必须实干，精耕细作，不放过任何一点漏洞，就像孩子们写作业一样查漏补缺，夯实基础补齐短板，交上一份满意的“暑假作业”。

顾燕 荆迎 葛小林

### 不考试拿证还保真？骗钱！

现在很多工作都需要持证上岗，而正规的证件一般要通过考试考核后才能取得，从事电焊工作的谢某想抄个“近路”在网上办证，结果被骗8000多元。溧阳城南派出所接到报警后展开调查，抓获4名犯罪嫌疑人。

现代快报记者从溧阳警方了解到，今年3月，谢某刷视频时看见一个制证广告，称可以不用本人参加考试，即可拿到所需证件，证件保真，信息网上可查。谢某主动联系对方，以8000元的价格为自己及多名工友办理了相关证件。

拿到证件后，谢某的确根据证件上的二维码在网上查询到了相关证件信息，然而过段时间再查，却没有任何信息了。

接到报警后，溧阳市公安局城南派出所联合反诈中心合成作战、循线追踪，8月14日在东海县将一个4人“网络办证”诈骗团伙全部抓获。

经查，该诈骗团伙从今年2月份开始，为了牟取非法利益，他们在视频平台上发布虚假广告，谎称无需考试即可办理各类特种作业证。吸引到客户后，再将制证的业务委托给他人，而证件上二维码指向的是一个假网站。只要受害人在网页上填入自己的信息，他可能查到自己对证件信息，但是这个网页持续的时间不长，一般30天左右就会作废，之后便不会再查到相关信息。

该团伙交代，他们其间骗取全国各地多名被害人总计数十万元。目前，4名犯罪嫌疑人均被警方采取刑事强制措施。

张亮 葛小林

### 脑袋被折叠椅卡住了尴尬！

这两天，常州消防救助了两起小意外：3岁女孩搬弄宝宝椅，结果把自己套了进去，出不来了；18岁女孩跟弟弟闹着玩，脑袋钻进了折叠椅，结果被卡住进退不得，尴尬万分。

现代快报记者从常州消防支队了解到，8月31日上午9时17分，常州市消防救援指挥中心接到报警称有个3岁大的女童被卡在了宝宝椅里。女童的奶奶说，当时她正在找药物，孩子在旁边玩，没想到孩子怎么就把宝宝椅套在脑袋上，把自己卡住了。消防救援人员用大力剪对椅子进行破拆，不到一分钟的时间，成功将女孩救出。

无独有偶，8月30日下午，金坛区也有人头部也被卡在椅子上了。这是个18岁的女孩，当天与弟弟在家中玩闹，脑袋顶着折叠椅，结果没想到折叠椅的支架将她的脑袋卡住了。她尝试自救，却越卡越紧，只能求助消防来“解救”。

消防救援人员发现，女孩的整个头部被便携式桌椅的凳脚框住，坐在地上尴尬不已，幸好并未受伤。仔细观察后，消防救援人员使用工具将凳子腿剪断，获救的女孩对救援人员连连道谢。

陈宇翔 赵怀龙 葛小林

刘继化遗失常州市东方出租汽车有限公司苏D-6681X风险履约保证金叁万元收据，第31号，声明作废。